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Панел I: География на възстановителния контекст.

Модератори: Елена Евстатиева и д-р Румен Петров

Въвеждащ доклад: „Престъпление и наказание във време на аномия”

Д-р Румен Петров е преподавател в
департаментът „Здравеопазване и социална
работа“, НБУ. Член е на Съвета за ВП към
Министерство на правосъдието през 2014-15 г.,
член е на УС на „Общество за правосъдие и
помирение“ – общност от съмишленици,
допринесла за издаването на български език на
поредица от текстове (статии и книги) на
професор Нилс Кристи. Автор е на книгата
“Объркани в болката. Социална травма и
социална отговорност”, изд. „Парадокс“, 2018 г.,
в която аргументира връзката между социалната
работа и възстановителното правосъдие.

Аномията е понятие, което описва влиянието на социалните норми в криза
върху човешките отношения. Социалната връзка, чувствата на принадлежност и
позитивния смисъл на човешката общност влияят върху криминалното
поведение. Същите фактори влияят и върху нагласите към престъпленията и
наказанията.

Тази връзка е системна, двустранна и фундаментална за критическата
криминология. Тя е основна и за теорията и практиката на възстановяващите
социалната връзка подходи към справяне с последиците от разрушителните
конфликти (насилието) между хората. Известна е с английското понятие
restorative justice.

Ще бъдат направени препоръкиа към академичното мислене по въпроса.
Изоставането в тази област у нас е драматично голямо. Освен голямо, то е и
вредно за обществото и в частност за социалните политики. Като социални
разглеждаме политиките, които подпомагат социалната връзка. Става въпрос за
здравеопазването, публичната сигурност, социалните грижи, образованието и
културата, благоустройството, инфраструктурата и др.



Доклад: “Изследователският и академичният интерес към
възстановителното правосъдие в България“

Добринка Чанкова е преподавател и
учен, който от години се вълнува и представя
възможностите на Възстановителното
правосъдие, неговите практики и
постижения. Нейни изследвания включват
България в обсега на анализите на ВП в
Европейският контекст, още преди
десетилетие. На широк кръг от специалисти
у нас, тя е известна с работата си посветена
на медиацията, като форма и правен
инструмент за решаване на конфликти, както
и с много активната си позиция в процеса на
създаването, приемането и прилаганен
Законa за Медиация в България. Добринка

Чанкова е професор по Наказателен процес в Правноисторическия
факултет на Югозападния университет „Неофит Рилски“ в Благоевград.
Преподава и Алтернативно разрешаване на спорове в същия университет.
Гост-професор в много чуждестранни университети. Специализирала е в
Япония, САЩ, Англия, Австрия и др. В периода 1992-1994г. е експерт в
Комисията поправата начовек ав 36-то Народно събрание.

През 1995-1997г. е член на Съвета по законо-дателството при
Министерството на правосъдието и експерт в Комитетите на Съвета на
Европа по проблемите на престъпността и медиация по наказателни дела.
Учредител и член на Управителния съвет на Националната асоциация на
медиаторите. Директор на Института за решаване на конфликти – София.
Автор на „Възстановително правосъдие. Сравнителен анализ“ (изд. 2011г.,
273с.) и над 100 научни труда, публикувани в страната и в чужбина. От 1995г.
досега участва в множество национални и международни проекти, целящи
утвърждаването на медиацията и възстановителното правосъдие в
България и в Европейски контекст.

Учените и изследователите са тези, които обикновено прокарват пътя на
новите идеи и течения. Особено на онези нови възгледи, които към
настоящето изглеждат невъзможни за приложение. Техният интерес
може да формира нагласи и да даде аргументи за промяна или развитие
на новите обществени феномени. Как изглежда научният и
изследователският интерес към възстановителното правосъдие в
България, през един мета анализ на публикациите на българските
изследователи ще чуем в доклада на проф. д-р Добринка Чанкова



Доклад: „Състояние на инфраструктурата, посрещаща потребностите
на жертвите на престъпления“

Миряна Илчева e старши анализатор в
Правната програма на Центъра за
изследване на демокрацията и работи по
проекти, свързани с наказателното
правосъдие. Взема активно участие в
подготовката на доклад относно
законодателството, политиките,
практиките и подходите на държавите-
членки на ЕС относно пострадалите от
престъпления, положил теоретична основа
на Директивата за правата на пострадалите
от 2012 г., работила е и по изготвянето на
информационни карти за правата на
пострадалите от престъпления в
държавите-членки на ЕС и по редица инициативи, свързани с правната
помощ за пострадалите, механизми за насочване, положение на жертвите
на трафик и на жени-жертви на насилие.

Изследване в развитие: „Състояние на възстановителните практики в
България: ресурс, териториално покритие, поле на приложение“

Експозето ще представи инфраструктурата, посрещаща потребностите на
жертвите на престъпления, като засегне правната и институционалната
й рамка, както и съответните политики. Гледната точка на презентатора
съчетава възгледите на юриста-изследовател със значителен обем
споделен опит от доставчици на услуги и препоръки за по-нататъшно
развитие на инфраструктурата, включително в посока въвеждане на
възстановителни практики.

Независимо от множеството реализирани проекти в България, насочени към
представяне философията на възстановителното правосъдие, пилотиране на
неговите практики, както и обучения на специалисти от различни сектори,
липсва „банка“ на ресурсите: база с данни относно натрупан опит и
приложение, резултати, изследвания, публикации, описание на въведена добра
практика. Изследването цели съставянето на ресурсна карта – както по
териториално разпределение, така и по поле на приложение на
възстановителните практики, в това число и обучените специалисти. Остава
отворено за допълване и развитие.



Преди 7 години Фондация Лале започна инициатива за въвеждане на модела ФГК в България.
По това време търсехме модели на работа за подкрепа на семейства с цел превенция на
извеждането на деца от семействата им. Моделът се прилага от Фондация лале и специално
обучени местни гражданки организации, с които имаме подписано споразумение. То
регламентира принципите и практиките на ФГК, приети от Европейската мрежа ФГК.

Елена Евстатиева (Йончева) е член на
УС на Пи Еф България – общност за помирително
правосъдие от Август 2015г. В периода 2005 – 2015 е
Изпълнителен директор на същата организация.
През 2003 година стартира първата
Възстановителна общност в затвор София, с което
започва и адаптацията на методологията APAC за
България. В периода 2006 – 2016, заедно с местния
екип на Пи Еф България, изгражда втора
възстановителна общност в затвор Враца, част от
Европейските ECOR. Автор е на наръчника за

добри практики на Европейски възстановителни общности:

http://restorative-justice.eu/ecor/wp-content/uploads/sites/2/2014/07/Ecor_BU.pdf През
2008 година защитава своята теза и Международна диплома по Възстановително
правосъдие, Queen’s University Kingston, Ontario. В пеирода 2008 – 2013 е член на
Регионаления екип на лидерите на PFI за Източна Европа и Средна Азия.

Основател на блога www.restorativejusticebg.com Елена е председател и на УС на
Българското дружество по психодрама и групова терапия.

Панел II: „География на възстановителните политики“
Модератор проф. д-р Д.Чанкова

Доклад: „Практиката на семейна групова конференция в България“

МарияПеткова е директор на фондация „Лале“ от
създаването й в края на 2004 година. Работила в
Канцелария на Президента на Република
България, Институт на световната банка,
фондация „Отворено общество“. Тя е обучител по
права на детето, фамилни групови конференции,
оценка на социалното въздействие и други. Член е на
Social value International.
Мария е Рицар на Ордена на Орание – Насау,
присъден от НВ Кралицата на Нидерландия за
особени заслуги в дейности, посветени на обществото
за окуражаване и подпомагане на другите.



Доклад: Финландският и европейският опит във въвеждането на медиацията
„Жертва-Извършител“

Презентатори по темата ще бъдат представени в последствие

Доклад: Практика на възстановителна конференция и медиация „жертва -
извършител“, прилагана в услугите на ИСДП за деца в конфликт със закона,
Още през 2005г., екипа на ИСДП пилотира Фамилни групови конференции в
работата си с деца и семейства в риск. В последствие насочват усилията си
изключително към повишаване стандартите на социални услуги като към
практиките на възстановителното правосъдие се връщат отново, през
последните няколко години. Работят съвместно с различни организации от
Европа, за да въведат медиацията „жертва и извършител“ и възстановителните
конференции като практика на общността в грижата й за децата.

Проф. д-р Нели Петрова е
експерт по психосоциална и
социално-педагогическа работа с деца
и семейства в риск. Преподавател по
социална работа в СУ
„Св.Кл.Охридски”, катедра „Социална
педагогика и социално дело”.
Работила е в Главно управление на
местата за лишаване от свобода

(1992-2001), като експерт по социална работа и по обучение на персонала.
Повече от пет години (2002-2008) се обучава в психоаналитична перспектива
във Фройдистко поле, България, в чието основаване участва, чрез поредица
семинари в София, Лион, Париж, лекционен курс в СУ през 2008 г. , както и
чрез стажове и супервизия в Институт Cortil Кортил, Белгия, (2004), Център
Кирику в Париж (2004). Заедно с Филип Лакаде, е ръководител на първата
лаборатория в България за деца в конфликт със закона „Какво ни казват
юношите, наричани делинквентни” (2004-2008)г. Проф. д-р Нели Петрова е
Председател на УС на ИСДП, организация въвела стандарт за социални услуги
за деца и семейства в риск.

Медиацията „Жертва - извършител“ е една от най-широко разпространените
практики в Европа. Различните държави съумяват с различен успех, в периода
2004 – 2012, да въведат практиката в своите правосъдни системи. Най-често това
става чрез първоначалното й въвеждане в правосъдието за деца и младежи в
конфликт със закона. Разбира се, това не ограничава практиката единствено да
работата с деца.



Доклад: „Осъществяване на основните принципи на възстановителното
правосъдие в хода на съдебното производство“.
В Конференцията „Географя на възстановителното правосъдие в
България“ Галя Вълкова и Красимир Манов ще представят възможността за
реализация на основните принципи на възстановителното правосъдие в
рамките на съдебния процес – наказателен и граждански. Анализирайки
законовата регламентация, презентаторите ще отговорят на ключовия въпрос:
какво е значението на процедурната справедливост и възможна ли е
реализацията ѝ при настоящата процесуалноправна уредба. Изложението
съчетава различните гледни точки - на съдия и на адвокат и преподавател по
наказателно право, обединени от общото разбиране за правосъдието като
възможност страните в конфликта да са активни участници в него и тогава,
когато не е възможно възстановителното правосъдие да е алтернатива.

Галя Вълкова е съдия в Софийски районен
съд, Трето гражданско отделение. Преминала е
обучения по медиация и преговори (Фулбрайт
летен институт, Банско 2010 г.) и препраща
първите съдебни спорове в областта на
родителските конфликти за разрешаването им
чрез медиация към Центъра за спогодби и
медиация към Софийски районен и Софийски
градски съд (ЦСМ). Съдия Вълкова се включва
активно в дейността на ЦСМ, а 2013 г. е

председател на Центъра. От 2014 г. сътрудничи на Общество „Правосъдие и
помирение“ (ОПП). В рамките на реализирания от ОПП проект
„Посредничество и помирение в българското общество.
Норвежко-българско сътрудничество” участва в учебна визита в Норвегия и
проведеното в България обучение по
възстановително правосъдие.

Д-р Красимир Манов е преподавател по
наказателно право в Юридическия факултет на
Софийския университет „Св. Климент Охридски“,
доктор по право (наказателно право) на СУ „Св.
Климент Охридски“, адвокат към Софийска
адвокатска колегия и медиатор, вписан в регистъра
на медиаторите към министъра на правосъдието.
Автор на множество научни публикации в областта
на наказателното право.



Панел III: География на възстановителните училищни
практики. Модератор д-р Румен Петров

Доклад: „Възстановителните подходи в решаването на училищни конфликти“,

Д-р Даниела Коларова е основател и директор на фондация „Партньори –
България“ от създаването на организацията през 1998 г. Завършила е специалност
„Психология“ в СУ „Кл. Оридски и има докторска степен по социология от
Института по социология, БАН. Преподава социална психология в СУ „Кл.
Охридски от 1990 до 2008 г. Има специализации по икономическа психология в
Университета в Линц, Австрия и по психология на околната среда в Мичигански
държавен университет, САЩ /1997/. Тя е сертифициран медиатор и обучител по
медиация от Националния център за решаване на конфликти в Сан Диего,
Калифорния /2003/. В периода 2006-2012 е президент на международната мрежа
Партньори за демократична промяна, основател и ръководител на офиса на
мрежата в Брюксел. Между 2000 и 2010 работи като координатор на България в
програмата на Съвета на Европа „Образование за демократично гражданство“.

Отговаря за стратегическото развитие на програмите на фондация „Партньори –
България“ в областта на алтернативното решаване на спорове и конфликти,
гражданско образование и права на човека, защита на правата на децата и развитие
на политики за подобряване на положението на маргинализирани групи. Работи за
разпространението и утвърждаването на медиацията и гражданското участие в
България и в страни като Йордания, Йемен, Ливан, Турция и други.

Независимо, че възстановителното правосъдие стартира и се развива
като мощно международно течение, търсещо нов отговор на
престъплението - поради несправянето с престъпността на
конвенционалното правосъдие - то „неочаквано“ намира много широко
приложение и развитие в училищната институция и образованието. По
цял свят, образованието е естествен приемник на възстановителните
практики, като те се ползват както за проблеми със дисциплината, така и
за образователни цели. Възстановителното мислене и лидерство в
образованието създава истинска училищна общност, отговаряща на
условията за сигурна и безопасна среда, в която децата по-лесно и с
удоволствие усвояват и образователните програми.



Доклад: Възстановителни практики в Център за демократично учене, Сдружение
„Общност за демократично образование“

Маги Благоева е един от създателите на
неправителствената организация Сдружение „Общност за
демократично образование“ и Центъра за демократично
учене през 2014 година.

Ръководи Център за демократично учене. Работи също
така като учител, медиатор и детски писател.

Доклад: „Прилагане на кръгов процес и медиация в училище в партньорство с
доброволци от сдружение "Жажда за живот" – Сливен“

Казвам се Траян Митев и в момента съм в процес на
обучаване за детски психолог Имам 2 години опит в
работата с деца в училищна среда. Голяма част от
знанията ми идват от практика и директната работа с
деца.

„Център за демократично учене“ съществува от 5 години и функционира като
демократично училище. Демократичните училища са самоуправляващи се пространства
и се управляват на принципа на демокрацията – като демократично общество (държава).
През по-голямата част от времето управлението се осъществява като пряка демокрация -
правилата и споразуменията, по които функционира училищната общност се приемат на
Училищно събрание (Парламент), на което могат да участват всички членове на
училищната общност (деца и възрастни-учители) и всеки има равен глас. Една част от
ежедневната дейност и работа на училището се върши от комитети, които са съставени
от деца и възрастни. Те кандидатстват за участие в тези комитети по време на
Училищното събрание и биват гласувани от Училищната общност. Специален комитет
се занимава с нарушаването на правилата в училището. Този комитет също е съставен от
деца и възрастни, гласувани на Събрание. Основен фокус, намерение и цел на членовете
на този комитет е да разбере причината за нарушаването на правилото и да потърси, кое
ще е онова действие, което в най-пълноценен вариант ще възстанови нанесената
щета/вреда – било тя материална или емоционална.

Докладът показва как чрез кръгов процес и медиация, с доброволци/външни
лица, деца в училищна среда могат да бъдат предразположени да споделят
проблеми и проблемни ситуации и да бъдат ефективно включени в процеса на
откриване на решения и подобряване на отношенията между ученици, с общата
цел намаляване на агресията в училища.



Панел IV: „Развитие на възстановителното правосъдие
чрез партньорство между държава и общност”
Доклад: „Развитие на възстановителното правосъдие чрез партньорство между
правосъдната система и общността“

Матю Хартман е част от екипа
на „Just Outcomes“, консултантска
организация в щата Орегон, САЩ.
Обучава се при Хауърд Зер, където
със свои колеги се вдъхновя и
създават организация, чиято мисия е:
„да подкрепя общностите и
организациите в разработването на
точните отговори на вредните

действия и/или ситуации“. Така техният екип изцяло базира услугите и
дейностите си върху философията на възстановителното правосъдие и
практики.

От 2010 до 2017 година е Координатор „Възстановително правосъдие“ в
Младежкия департамент на Област Клакамас, щата Орегон. В тази си роля,
координира усилията на департамента за адаптация на съществуващите
практики и програми към ценностите и принципите на възстановителното
правосъдие. В сътрудничество със свои колеги развива програмата „Victim
Impact“ - програма за работа с жертви на престъпления, извършени от
непълнолетни. Целта на програмата е максимално ранно включване на
жертвите в един възстановителен диалог (чрез директен контакт) и
посрещане на техните потребности, в това число и чрез доставка на
социални услуги. Така, в тази си роля, Матю съдейства и за подобрението
на съществуващата програма Възстановителен диалог Пострадал -
Нарушител (Жертва- Престъпник).

Извън стратегическото планиране, разработването на програми и
координиране, Матю помогна за разширяване и заздравяване капацитета
на общността и активната й роля в отговорът и превенцията на
престъпления, извършвани от малолетни. Приносът му е осезаем за
департамента, в прилагането на общностно-ориентиран подход,

Участниците ще чуят какво е възможно, когато системата на наказателното
правосъдие и общността изграждат партньорства за прилагане на
възстановителното правосъдие. Ще проучим заедно как рамката на
възстановителното правосъдие може да формира един цялостен общностен
отговор на вредите от престъпленията, което в крайна сметка води до реформа
на правосъдието и развитие на общността.



благодарение на който се преразглеждат съществуващите програми за
отклоняване, и се хармонизират с ценностите и принципите на
възстановителното правосъдие.

Работа в малки групи

 Възстановителното правосъдие като социална услуга,
 Възстановителни подходи в образованието,
 Възстановителното правосъдие в наказателното производство.

След дискусията с Матю Хартман сме оставили
пространство и за дискусия в малки групи с
фокус партньорства между държава и общност,
по поле на приложение:


